

LAS HORAS TRÁGICAS DE ALEMANIA

EL CAMBIO DEL REGIMEN

Vistas anteriormente las causas que llevaron a Alemania a la catástrofe militar, tratemos hoy de seguir el curso de los acontecimientos para darnos idea de como pudo derrumbarse también el antiguo sistema, a pesar de su engranaje férreo, al parecer, irrompible.

La revolución alemana del año 48 fué un movimiento que no solamente respetó los principios, sino que les permaneció fieles, pues sus impulsores eran burgueses. Así aquella revolución se diferencia esencialmente de la de noviembre de 1918, cuyos autores fueron soldados y obreros y cuyo lema era la república y el hundimiento del militarismo hasta entonces brújula del Imperio.

Entre las causas que la prepararon el camino, conviene recordar el fracaso de las ofensivas en el último medio año a partir de marzo; la propaganda revolucionaria rusa y el malestar y descontento general ocasionado por toda clase de privaciones, en especial el hambre.

Y la tormenta se desecadenó en la flota. En las últimas semanas de octubre empezó a hablarse de una ofensiva definitiva que contra la flota inglesa debería llevar a cabo la alemana embotellada en Kiel. Se decía que era preferible morir con honra a verse obligados a entregar al firmarse la paz todos los barcos de guerra a la poderosa Albión. Y el 28 de octubre se dió orden de salir contra el enemigo. Los oficiales en general estaban de acuerdo con esta idea, pero no los marinos, que no sólo no la compartían, sino que se sublevaron y se hicieron dueños de los buques. El día 4 de noviembre saltaron a tierra en Kiel, pero no en aire de revolución descarada, sino tranquila, constituyéndose con los obreros el primer Consejo de soldados y obreros, yendo después, formados, unos quince o veinte mil, a libertar a los presos políticos, y dirigiéndose después a la estación a recibir a los jefes Haussmann y Noske que debían llegar de Berlín. Pronunció éste un discurso de tonos moderados aconsejando calma, pero dando vivas a la República que fueron coreados por todos con febril entusiasmo. Contra este motín se enviaron aquel mismo día unas cuantas compañías de infantería que hicieron causa común con los agitadores y rechazando todos juntos con fuego de ametralladoras a los húsares que quisieron oponerseles. Al enterarse de todo esto el Gobierno de Berlín y ver claramente la gravedad de la situación, publicó, todavía el mismo día 4, un manifiesto en el que se anunciaba numerosas promesas como el sufragio universal; la formación de un nuevo Gobierno integrado por los partidos que tuviesen mayoría en el Reichstag, amnistía para los detenidos por delito de reunión y prensa y una paz pronta. Pero el pueblo y el ejército no hicieron gran caso de tales sutilezas y la revolución siguió adelante.

El día 5 se extendió a Hamburgo, por la mañana, con carácter de una simple huelga, pero por la tarde, a la llegada de representantes de soldados y marinos de Kiel, de modo levantisco, reuniéndose los socialistas independientes en Asamblea bajo la presidencia del conocido pacifista Bittmann, en la que se abogó por la República, por una República netamente socialista. A la salida desarmaron a cuantos oficiales encontraron, uniéndoseles numerosos soldados que debían partir para el frente de batalla. Al día siguiente se constituyeron en Consejo los obreros y soldados, adquiriendo el movimiento un carácter más movido, asaltando y saqueando almacenes y tiendas de comestibles.

El mismo día 5 se propagó la revolución a Lubeck. Al siguiente a la ciudad hermana de Bremen, a Cuxhaven y Rendsburgo y el 8 se alzó la bandera roja en Magdeburgo, Halle, Hildesheim, Essen, Düsseldorf, Schwerin, Rostock, Darmstadt, Würtemberg y en Colonia, importantísimo punto de expansión debido a su situación, siguiéndolas el 9 Frankfurt. El primer grito lo lanzaban los marinos al llegar a dichas ciudades y en ninguna de ellas, con rarísimas excepciones, hubo lucha. El Gobierno había adoptado una pasividad sorprendente como si estuviese falto de fuerzas, capitulando sin condiciones los antiguos poderes. El programa de los

Consejos de obreros y soldados era en todas partes el mismo, con pequeñas variantes que provenían del mayor o menor número de comunistas que los integraban.

Más importante fué el movimiento en Munich. El día 7 se convocó una manifestación en la que tomaron parte más de cien mil personas y en la que se aprobaron ocho puntos, de los cuales, los más significativos eran la petición de la abdicación del Kaiser y de su sucesor y la amnistía general, dirigiéndose después al palacio real, precedidos por soldados con banderas rojas a la cabeza, y saludando a la futura República. Toda la guarnición de la ciudad se les unió y juntos, en la noche del 7 al 8 se reunieron los revolucionarios en Consejo de soldados, obreros y labradores a su frente el escritor socialista independiente Kurt Eisner, o mejor dicho, Salomón Kusnowski, judío, hombre activo pero de ideas utópicas, que declaró a Baviera Estado libre y quiso llevar en contra de la gran mayoría católica la dirección del nuevo orden de cosas. Predicó el Gobierno nacional del pueblo, la Asamblea constituyente y el sufragio universal para hombres y mujeres mayores de edad; poniendo Baviera a la cabeza de Alemania, en contra de Prusia, y prometiendo negociar por ella misma la paz.

En Berlín la calma era mucho mayor. La revolución se preparaba, sin embargo, desde hacía mucho tiempo antes, casi un año, y los socialistas independientes, bien armados, estaban en comunicación directa con sus partidarios en el frente de guerra. El 4 de Noviembre se reunieron en Asamblea, en la que reinó divergencia de pareceres, no estando todos seguros del éxito. Hasse y Dittmann, por ejemplo, dos de sus principales directores, creían que el momento no era todavía oportuno, aplazándole hasta unos cuantos días después. En la capital del Imperio el Gobierno decidió hacer frente a los acontecimientos, encargándose de contrarrestarlos el general Lissingen, conocido por sus hechos en el Este. El prohibió con mano dura toda formación de consejos de obreros y soldados y dispersando por la fuerza armada las reuniones que intentaron en aquellos días celebrar los independientes, cuyo local fué clausurado y cuyos jefes Bart y Dauning, fueron encarcelados. Al mismo tiempo se impuso a la prensa una censura rigurosísima, con objeto de hacer creer que lo que pasaba fuera carecía en absoluto de importancia. Las fábricas de gas y electricidad, los depósitos de agua, el telégrafo y el teléfono fueron ocupados por militares. La reacción trató de imponerse y cuando el día 7 llegaron marinos y soldados revolucionarios de Hamburgo, fueron detenidos y encarcelados, al poner pie en tierra en la estación. El Canciller, el príncipe de Baden, un hombre que supo ver muchas cosas en su amarga realidad, dudaba del éxito de esta represión militar, porque comprendió que no se podía dominar el movimiento con un poder militar, cuya fuerza era irrisoria. Hizo saber que se formaría un Gobierno parlamentario, que la monarquía sería popular democrática, y que la voluntad del pueblo soberano debería decidir en una Asamblea Nacional. Al mismo tiempo comunicó que Wilson había respondido con la conformidad de llegar a la paz sobre sus célebres catorce puntos, siendo el mariscal Foch el que serviría de intermediario para redactar las condiciones del armisticio. Así, pues se lograría inmediatamente el ansiado armisticio que llevaría a la paz, no un armisticio-tregua para volver a la lucha, como Ludendorff proponía en su telegrama de 1 Octubre. Lo que más recomendaba el Canciller era calma, paz y unidad en aquel momento tan importante para el destino de Alemania, en que convenía presentarse fuerte y unido ante el enemigo.

Sin embargo, el pueblo no escuchó tales consejos y enardecido con el ejemplo de las otras ciudades, decidió ir adelante. El príncipe de Baden se puso al habla con Ebert, jefe de los socialistas demócratas, para tratar de buscar una fórmula a lo que no accedieron ni él ni Scheidemann, muy interesados en no perder ni un ápice de la influencia y simpatía que en las masas tenían.

El día 7 de este mismo agitado mes

de Noviembre se acordó en una reunión convocada al caso, pedir al Kaiser la abdicación, petición que le fué comunicada en el cuartel general por el ministro del Interior, Dreyfus. A esta petición firmada por Scheidemann, respondió el Emperador que a ningún precio estaba dispuesto a aceptarla, pues ella significaría el bolchevismo y la anarquía y no podía dejar a Alemania en manos de la Entente. Con esto los demócratas no quedaron ni mucho menos, satisfechos. El mismo día 7, a las cinco de la tarde, Ebert y Scheidemann enviaron al Kaiser un ultimátum en el que declaraban su firme voluntad de retirarse del Gobierno y pasarse a los revolucionarios, en caso de no presentar la abdicación antes del 8 al mediodía. Así, pues, el Gobierno se encontró entre la revolución inminente y la necesidad de contemplar impasible la abdicación. El partido del centro, los liberales y los conservadores, no querían oír hablar de ella.

Pero la realidad se imponía. Además los revolucionarios berlineses tenían el espejo de Munich, donde acababa de ser expulsada la dinastía de los Wittelsbach. El día 8 se formó en Berlín un Consejo de obreros y soldados al que se unieron gran cantidad de tropas. La situación había llegado a un punto imposible de sostener. Pero el Canciller quería a toda costa conservar la forma monárquica y la unidad de Alemania, y ante el movimiento imponente de las masas de Berlín, decidió publicar al día siguiente un manifiesto, en el que sin haber consultado previamente, al parecer, la opinión del Kaiser, declaraba que éste estaba dispuesto a abdicar y que el Kronprinz renunciaba a sus derechos al trono, que él dejaría el cargo de Canciller, aconsejando antes al futuro regente el nombramiento de Ebert como Canciller y prometía la reunión inmediata de la Asamblea Nacional. Así podía pasarse sin tragedias de la Alemania antigua a la moderna, conservando la monarquía.

Quedó el problema de la regencia. Se pensó para ella en el mismo Canciller, príncipe de Baden; pero esta idea se hacía imposible por su situación respecto a las fuerzas políticas del Reichstag, y así creyó prudente el Canciller dejar el tinglado en manos de Ebert.

Difícil era, en verdad, la situación cuando éste se encargó del Gobierno. En el interior todo desorden, aunque no revolución, que aquí no han conocido nunca; una paz de transcendencia capital a firmar, con el Imperio austro-húngaro deshecho, una Techeoslovaquia poco cariñosa al lado, la renuncia del emperador Carlos y una probable Polonia enemiga... Y a pesar de todo, las cosas no se pararon aquí, sino que siguieron rodando, hasta llegar a donde veremos en la próxima crónica.

GADIR

De aquí y de allá

Se anuncia la llegada a Europa del poeta Santos Chocano.

Preparémonos a ver cómo los intelectuales españoles homenajean al que insultó a España.

La Sociedad de Naciones se ha reunido para tratar de la supresión del opio.

¿Y tanto ruido para eso? ¡Nosotros que creíamos que quien iba a dar el opio era dicha Sociedad!

El director del Banco de Roma en España se llama Spagnolo.

He aquí una galantería a la que hay que corresponder nombrando director del Banco de España en Roma a Roma-nones.

Ha debutado una bailarina «elásticamente juvenil».

Vamos, sí; juvenil como una elástica.

Elástica que acaba de salir de la tienda.

¡Alegría, alegría! Tenemos una reserva de 487 millones en oro.

Claro está que eso de que «tenemos» es una fantasía.

Porque no siendo el Banco o Roma-nones, no sabemos quien puede tenerla.

TARJETAS DE VISITA

Y TODA CLASE DE IMPRESOS

EN LA IMPRENTA DE ERTE PERIODICO

Charlas femeninas

SALON TEATRO

Queridísima Lulú: La segunda representación dada en la Casa Social o Salón Teatro por la compañía Indarte-Castillo, ha sido mayor éxito económico que la del primer día.

Ya te dije ayer que el Teatro estaba concurridísimo, brillante; pero a la representación de «La chica del gato» concurrió aún más público, al extremo de que si no había un lleno completo, lo faltaba poco. ¡Qué lástima si sería posible retener nombres, para el caso de que yo intentase dártelos!

«La chica del gato» es un sainete, como casi todos los de Arniches, que empieza desarrollándose entre gente de la más baja estofa a la cual visita una comisión de señoras de las Conferencias para darles el socorro y hacerles la visita que San Vicente tante recomienda, según recordarás que nos decía el P. Minassi cuando nos dirigía los ejercicios en el Colegio.

Pues bien, salvo aquella escena de las señoras de la Conferencia, lo demás del acto no me gusta; es pesado y manido.

¡Parece mentira que sea Carlos Arniches quien trazó aquellas escenas!

Porque para obligar a una niña, a quien se recogió del arroyo, a que ejerza el oficio de «descuidera» o de «mechera», como luego se explica en el desarrollo de la obra, no se necesita aquel cuadro asqueroso de la exhibición repugnante del vicio y la holgazanería.

Sin duda Arniches quiso presentar con tan negros colores, aquel trozo de vida para que formase contraste con el que luego había de ofrecer al ir transformándose «La chica del gato» cuyos excelentes sentimientos resaltan así más.

De todos modos el sainete adolece del defecto de la pesadez. Dígame, si no, la escena de la servidumbre cuando ésta se reúne para criticar del alemán y poner en antecedentes al público respecto de sus intenciones para con la señorita, así como la razón de su poderosa influencia en la casa.

Al público debió parecerle lo mismo que a mí porque aplaudí menos que la noche anterior. ¡Y no hay que pensar en que todos estuviésemos de spleen, como me temí que me ocurría a mí en fuerza de advertir que me gustaba poco lo que iba pasando en escena.

¡Si te digo que hasta me pareció que la compañía tenía poco ensayada la obra! Y eso sí que no debe ser, porque la tienen en repertorio y vienen haciéndola en todas partes.

Echa, pues, en la cuenta de mi mal humor lo que te digo de poco agradable acerca de «La chica del gato» y conste que la compañía la puso en escena con toda propiedad, distinguiéndose en ella la Srta. Indarte en su difícil papel de Guadalupe, la señora Cantós en el suyo nada fácil de americana y los Sres. Castillo y Briones en los suyos de alemán y botones, respectivamente.

Estoy deseando ver a la Srta. Indarte en un papel de alta comedia, pues me parece que ha de salir airoso de su em. eño.

Para hoy anuncia el cartel la comedia «¡Casate y verás!» de Mihura y Prada. Iremos a verla porque, chica, el título es de lo más sugestivo.

MIMI.

Trozos escogidos

La sabia naturaleza, provida en sus individuos, a los males más acerbos puso algún dulce atractivo.

Así el ajón de reinar disimular sabía quiso, dando a la humana soberbia el ambicioso incentivo del poder, grandeza y fausto, majestad y señorío, debajo de cuyo velo ostentoso está escondido de la vida de los hombres el gusano más nocivo.

Bien cansado del imperio Seprimo Severo, dijo que si supiesen los hombres que sozobras, qué peligros, qué penas, qué sobresaltos, qué pesares, qué martirios trae consigo la corona, ninguno descaneado aunque la viera en el suelo la alzara, por que remiso, temiera cuánta asechansa deslumbra el oro en sus viejos.

BANCOS CANDAMO

De un archivo ageno

¡DON EXCREMENTO!

Había hecho ya muchos millones, y como todos los que tienen muchos millones, era un personaje. Senador vitalicio, título del Reino, procer de políticos, padrino de obispos, consejo de grandes empresas; era un procer. Todo ello no era obstáculo para que el procer no hubiese tenido tiempo para aprender a hablar correctamente ni a escribir con ortografía y sus frases circulaban profusamente por la Corte, siendo la comidilla de todos los círculos. Muchas de ellas se han hecho célebres, y célebres hicieron también a su autor. Al «water-closet»; a la «Gualter Escot»; al dilema, «ulema»; al «parterres»; «parquet»; a la «promulgación» «comulgación»; y así por el estilo.

Don Alfonso XII, que era muy guason, invitó un día a almorzar al ilustre procer, con el sano propósito de pasar un buen rato, y tanto rieron en la mesa, que quienes asistieron al almuerzo aseguran que no habían podido almorzar el Rey de tanto como se rió. Ya terminado el almuerzo, y mientras tomaban el café y los licores, rogó Don Alfonso al millonario procer que les contase cómo había hecho la fortuna, y el senador vitalicio relató la forma en que la había realizado. Lo difícil, decía, ha sido el primer millón. Luego, añadia, todo ha sido sencillo, pues el millón fué tomado «excremento», y creció como la espuma.

Desde aquel día, Don Alfonso, cuando hablaba del ilustre procer, le llamaba «Don Excremento».

Figuras del día



El ex-primer ministro inglés señor Lloyd de George que se encuentra actualmente en Ceuta.

La Exposición Hispano-Americana en Sevilla

Acabamos de recibir el último número publicado, del precioso álbum artístico, «Sevilla y la Exposición Hispano-Americana» cuyo folleto edita en la capital andaluza el antiguo e ilustrado periodista D. Enrique Pifial de Castilla.

Forma dicho folleto un volumen de más de cien páginas, ilustradas con artísticos fotografías esmeradamente impresos en magnífico papel couché de tono azulado, repr duciendo las calles, plazas y edificios más notables de la ciudad y los soberbios palacios y espléndidos jardines construidos para la celebración del grandioso certamen proyectado, que por reciente Real Decreto habrá de denominarse Ibero-Americano y que tendrá lugar en Octubre de 1925 a Mayo de 1916.

El expresado folleto, que dicho sea de paso constituye un verdadero alarde de buen gusto y ejecución de las artes gráficas, inserta además en sus páginas una interesantísima sección de anuncios, correspondientes a los más importantes comercios e industrias de España, sirviendo de guía del comprador.

Sevilla y la Exposición Hispano-Americana, es repartido gratis en muchos miles de ejemplares por toda España y el Extranjero como propaganda del futuro certamen y desde su primer número ha constituido el éxito más grande de las revistas conocidas hasta hoy.

Unimos nuestra felicitación a las numerosas recibidas por nuestro querido compañero el ilustre periodista sevillano señor Pifial.

Registros vacantes

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad, que han de proveerse conforme al artículo 308 de la ley Hipotecaria,

Banco Español del Río de la Plata HUERFANAS 2,

Teatro Principal

MAÑANA JUEVES DE GRAN MODA
GRANDIOSAS FUNCIONES DE CINE Y VARIETES

Estreno de la 6.ª y última jornada de la sensacional novela

El Misterio de los 6 Naipes

EXITO COLO AL EXITO DE

EMILIA BRACAMONTE

que presentará un nuevo e interesante programa de canciones dedicadas a las damas de Santiago

PRONTO

LA SENDA DEL TERROR

la verdadera epopeya de los tiempos modernos.
Nadie ha podido imaginar algo tan grande y tan intenso.

Valladolid, Villafranca del Panadés, San Mateo, La Bisbal, Eji, Barcelona (Occidente), Canjajar, Cuba, Alcázar de San Juan, Pego, Vera, Ateca, Monforte, Casa Ibáñez y Viver.

La ley de Utilidades

La Cámara de Comercio de Madrid se ha dirigido al ministro de Hacienda en solicitud de que la real orden de 5 del actual, referente a la aplicación de la ley de Utilidades a los comerciantes individuales, sea modificada en el sentido siguiente:

Primero. Haciendo innecesaria la presentación de la declaración jurada a los contribuyentes que satisfaciendo un solo tributo de los comprendidos en la ley, su importe de cuota de Tesoro exceda de 1.500 pesetas.

Tegundo. Comprendido en una misma exención a los banqueros.

Tercero. Declarando suficiente, a los efectos del recargo, la manifestación de que el capital es superior a 100.000 pesetas, o las ventas a 250.000 sin que sea menester precisar la cifra.

EN DEFENSA DEL JURADO

El conde de Romanones firmó una real orden encaminada a la defensa del Jurado.

Es muy extensiva y consta de nueve artículos.

Dispone que los jueces municipales reunan en la primera quincena de Enero a las Juntas municipales, cuidando, bajo su responsabilidad, de la asistencia de todos los vocales, y multando a los que no concurren cuando no justifiquen la ausencia.

Las juntas examinarán escrupulosamente los padrones.

Establéciese una severa comprobación para las excusas, encargando a los médicos forenses que comprueben la certeza de las enfermedades y, en caso de inexactitud, procederáse contra los interesados y los médicos que hayan certificado.

Se dictan reglas para evitar las frecuentes suspensiones de los juicios por Jurados por enfermedad de las defensas.

Se señalan normas para que sean abonadas sin demora las dietas a los jurados.

GALICIA

Falleció en la parroquia de Pravio (Cambre) a consecuencia de quemaduras, un niño de corta edad llamado Eugenio Varela Rama, que vivía con sus padres José Varela Rodríguez y Francisca Rama González.

El día 8 del actual hallábase jugando el citado niño en casa de una tía suya y cayó de espaldas en una gran tina de agua hirviendo que estaba preparada para hacer comida para unos cerdos.

Fundó en Vigo el buque taller «Assistance», de la escuadra inglesa del Atlántico.

Procede de Plymouth y esperará allí la legada de la flota.

Esta compñese de diez buques de combate, una flotilla de contratorpederos, el crucero ligero «Coventry» y el buque depósito de aeroplanos «Argus».

Manda la escuadra el almirante Robeck.

El diputado Sr. Ordóñez envió quinientas pesetas para engrosar la suscripción popular abierta con objeto de crear un cuerpo voluntario de bomberos.

En Bealo, de Boiro, cuestionaron José Rey Vidal y Juan Caamaño Lozano.

Este fué herido por aquél con una navaja barbera, infliriéndole dos cortes en la espalda y en brazo derecho.

El herido es marinero del torpedero número 3, que se halla en Ferrol.

Al Rey Vidal se le detuvo, siendo entregado al juez de aquel partido.

El viernes zarpó de Ferrol con rumbo a Marín, el remolcador «Galicia», del Arsenal, llevando a remolque dos grandes barcas denominadas «K 2» y «K 3», en cuyo interior iban estibadas doscientas minas submarinas que debían ser desembarcadas

en el polígono de tiro que la Armada tiene en la Base Naval de Marín.

Como la mar era muy gruesa y fuerte el viento, el «Galicia» luchó largo rato con la marejada y no pudo impedir que se rompiese el remolque de la gabarra «K 2».

Tiene esta gabarra, como similar la «K 3», un motor de combustión interna, con fuerza de 120 caballos, pero como no la tripulaba nadie, quedó al garete a siete millas al Norte de Cabo Villano.

Ha sido nombrado administrador de Correos de Bayona, el funcionario de dicho Cuerpo D. José Barbosa.

Los que murieron:

En Coruña D. Silvestre Guerra, doña Juliana Rey y el niño Manuel Wifredo Pita.

En Vigo el comandante de infantería retirado D. Pedro Blanco.

En Ramil D.ª Teresa Valverde Rodríguez.

SENSIBLE PERDIDA

El Marqués de Riestra

En su hermosa posesión de la Caeyra, en Pontevedra, entregó su alma a Dios hoy el ilustre procer gallego Excmo. Sr. D. José M. Riestra y López, Marqués de Riestra.

Hace ya tiempo que la salud del conocido hombre público venía resintiéndose y debido a eso mismo había trasladado a Santiago su residencia a principios del otoño el señor Riestra.

De tal modo había mejorado mientras vivió aquí que, considerándose ya repuesto, o poco menos, a fines de diciembre volvió a su casa de la Caeyra y allí le sorprendió la muerte.

El Marqués de Riestra padecía una afección cardíaca y fué ella, sin duda alguna, la que le llevó al sepulcro.

La muerte del Sr. Riestra es una gran pérdida para la provincia de Pontevedra y aun para Galicia entera.

Hombre de un gran corazón y de una inteligencia soberana, su actuación en la vida política de la región y de España ha sido decisiva en mas de un momento.

Se le ha tachado de cacique y os que así le motejaban no supieron nunca como procedía el Marqués de Riestra. Los que lo sabían y, aún sabiéndolo, le fustigaban, era que aspiraban a ser mangoneadores y era él quien les estorbaba el mangoneo ya por respetos a los que hasta entonces dirigían o porque las cualidades, que adornaban al aspirante no le hicían recomendable.

El Marqués de Riestra era, en efecto, un cacique, pero en el sentido de dirigir la política e impulsar la riqueza procurando la prosperidad del país; era un buen cacique, por lo tanto.

Recuérdese aquel proyecto suyo de adquirir la isla de Cortegada para ofrecérsela al Rey a fin de que S. M. pudiese construir en ella un Palacio donde poder pasar una parte del año.

El Marqués de Riestra hizo todo lo que humanamente podía hacer se para que el proyecto tuviese pronta realización; pero a pesar de toda su a toridad, quizás por un espíritu de oposición suicida a sus iniciativas, se demoró tanto la entrega de la hermosa isla que dió tiempo a los de Santander para construir el Palacio de la Magdalena que hoy habitan los Reyes durante el verano.

Si el proyecto aquel se hubiese realizado hoy sería muy otra Galicia.

Nosotros podemos hablar del Marqués de Riestra como lo hacemos porque ni la amistad nos ligaba a él.

Le conocimos en ocasión que los Reyes visitaban la región.

Habíamos ido desde Marín a Pontevedra, ciudad que iban a conocer S. S. M. M. y mientras esperábamos la llegada de la real familia, otros compañeros nos preguntaron noticias de Riestra.

Desde la iglesia de Santa María, que atalaya una buena parte de la hermosa campiña pontevedresa, señalamos nosotros la Caeyra y hablamos libremente, con el desenfado de nuestros pocos años de entonces, del ilustre hombre público.

Un caballero que a nuestro lado estaba nos auxiliaba en aquellos puntos que desconocíamos de la historia del Marqués.

A poco se oye la música que ejecuta la Marcha Real y seis personajes se destacan de todos los que esperaban a los Reyes para recoger las varas del palio. Uno de ellos era el que nos facilitara los informes.

Preguntamos como se llamaba, para comunicarlo al periódico con los nombres de los otros cinco y nos contestaron.

— Ese es el Marqués de Riestra. Pero si hace unos instantes que estaba hablando con V.

Y era cierto. Cuando terminó la ceremonia y los Reyes descendieron por la hermosa escalinata de Santa María, nos acercamos

al que bondadosamente había oído nuestra crítica y le pedimos mil perdones.

— No hay de que perdonarle, nos contestó: ni V. dijo nada malo, ni aunque lo dijese yo tenía derecho a quejarme. Los hombres públicos tenemos que estar siempre expuestos al juicio ajeno. Por eso estamos en el deber de proceder con más cuidado que los demás.

Y desde aque la fecha, apenas si media docena de veces hemos cambiado con él un saludo, pero es fama que cuantos se le acercaban quedaban prendados de sus cualidades de bondadoso carácter, de la afabilidad de su trato que conquistaba aún los más recalcitrantes enemigos.

Pontevedra le debe casi todo cuanto es pues su influencia personal, que en ocasiones ha sido como la de ningún otro político, la puso siempre al servicio de Pontevedra y a la devoción de los pontevedreses.

En el órden económico su firma trajo a la de las más prestigiosas de la región y a su casa de banca no solo trabajó y trabajó mas que ninguna otra en la vecina capital sino que inició importantes negocios tales como los del balneario de la Toja, el tranvía a Marín y varios de eléctricas cuyo estado de prosperidad atestiguan lo que venimos diciendo respecto a la visión que tenía para los negocios.

El marqués de Riestra estaba casado con una distinguida dama santiaguesa doña María Calderón Ozores, y conservó siempre un gran cariño hacia nuestra ciudad.

Descanse en la paz del Señor el ilustre procer y reciba su vida y sus hijos nuestro pésame mas sentido.

J. N. L.

SANTIAGO

Por la Subsecretaría del Ministerio de Hacienda se ha declarado que la edad mínima para tomar parte en las oposiciones del personal auxiliar del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública; ha de ser la de 17 años, cumplidos al comienzo de los ejercicios de oposición.

Se ha publicado una interesante disposición del ministerio del Trabajo ordenando se proceda a la renovación de todas las Juntas locales y provinciales de Reformas Sociales, y que dicha renovación, como las sucesivas, se verifiquen con sujeción a las reglas que se insertan.

En San Benito se celebró hoy una Misa cantada en honor del glorioso San Antonio Abad.

Hoy celebrará sesión el Ayuntamiento. En ella se tratará de la propuesta para la reorganización de la Banda municipal, ídem para la reparación del camino y lavadero del Espiño, ídem otra de felicitación al ministro de la Gobernación por su campaña contra el juego prohibido.

MODAS

Pictorial Review

Edición española, Modas, bordados, labores. Literatura, arte, etc. Precio 3 ptas.

Moda ideal. Moda futura

Weldons Journal

Precio 1'50 ptas.

Librería Editorial ECO DE SANTIAGO

RUA NUEVA, 18

Por tener abierto su establecimiento a horas no autorizadas fué multado un comerciante de ultramarinos del Toral.

También fué multado un espectador que anoche arrojó el sombrero al escenario del Teatro.

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirlo. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

El oficial de segunda clase del Gobierno civil de esta provincia D. Emilio Fernández Cuervo, ha sido trasladado a su instancia al Gobierno de Oviedo.

La Directiva de la Patronal de Santiago quedó formada del siguiente modo.

Presidente, D. Arturo de Juan; vicepresidente, D. Francisco del Río; tesorero, don Hildefonso Tristán; y vocales, D. Ramiro Tato y D. Angel Botana.

HUEVERIA

“LAS COLONIAS”

46, RUA NUEVA, 46

(al lado de la lechería del mismo nombre)

VENTA DE HUEVOS SELECCIONADOS Y COMPLETAMENTE FRESCOS

Clase extra a 2'75 Ptas. docena
corriente a 2'50 > id.
chicos a 2'01 > id.

A la una de la madrugada de hoy celebrarán junta los camareros.

El Sr. D. Luis Deresa Vilas en atento B. L. M. nos participa que ha jurado en el Juzgado de primera instancia e instrucción de esta ciudad el cargo de Procurador, y que instaló el escritorio en la casa núm. 70 de la calle de las Huertas. Agradecemos la atención.

Por haber maltratado a un muchacho en la Rua de San Pedro fué denunciado Manuel González Rodríguez que conducía un pollino cargado de piñas.

Por faltas en el peso fueron decomisadas algunas piezas de pan en varias tahonas.

Banco de la Coruña SUCURSAL DE SANTIAGO

PREMIOS que han correspondido a las libretas de ahorro de esta Sucursal, en el sorteo celebrado por su Central e 15 de Enero de 1923.

1 premio de 20 Ptas. al núm. 138
3 id. de 10 id. al id. 3, 130, 145
5 id. de 5 id. al id. 21, 36, 130, 131, 149



¿Tiene apetito su hijo?

Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el comodido de todas las madres:

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Por llevar los faroles apagados en su coche fué multado el cochero Teobaldo García.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.304 kilos de carne.

EDICTO

SINDICATURA DE LA QUIEBRA

“PEREZ Y DE ANDRES”

SANTIAGO

El Sr. Juez de 1.ª Instancia de este partido, por providencia fecha de ayer, dictada en los Autos de juicio universal de quiebra de la Sociedad Mercantil regular colectiva PEREZ Y DE ANDRES, acordó celebrar Junta de acreedores para examen y graduación de los créditos que han sido reconocidos, habiendo señalado para tal acto la hora de once de la mañana del día veinticinco de Enero próximo, en la Sala de Audiencia del Juzgado de 1.ª Instancia de esta ciudad.

Lo que se hace saber para los efectos oportunos.

Santiago, 29 de Diciembre de 1922.

Los síndicos de la quiebra: Ricardo Blanco Gicéron, Juan Harguindey Pérez, Augusto Bacariza Varela.

Teatro principal

EMILIA BRACAMONTE EN SU NUEVO REPERTORIO

Emilia Bracamonte obtiene todos los días en la elegante sala del Principal un triunfo definitivo, porque siempre pone su arte a contribución de la canción que interpreta y siempre hay algo nuevo que ver en cada interpretación. Esta suprema actriz es aclamada todos los días como soberana del Couplet. El que escucha el delicioso repertorio de Emilia y está suspenso de la maravilla única de su gracia y de su comitividad no puede dejar de aplaudirla. Ella tiene el secreto de hacer que el tiempo pase velozmente mientras escuchamos sus canciones impregnadas de un delicadísimo matiz, de una dulce espiritualidad que las colma de las sugerencias más brillantes, y todos los conceptos aún en los más rebucados son en labios de ella de una suya y delectosa claridad. Emilia es el arte sincero y definitivo en su aspecto más interesante.

EL MAS INESPERADO Y GRANDIOSO SUCESO DE ARTE

Como ya dejamos entrever a nuestros lectores, siguen los preparativos para el magno acontecimiento que nos prepara la empresa Fraga en el Teatro Principal. Aún nos está prohibido el comunicar al público la noticia definitiva de este suceso que ya va revistiendo caracteres de algo misterioso y secreto. Ayer notábase una extraordinaria actividad en el principal, síntoma de la gratísima y formidable sorpresa que se prepara los detalles del próximo e interesante espectáculo.

LECHERIA

“LAS COLONIAS”

En este nuevo establecimiento se sirven chocolates, pasteles, fiambres y licres finos de las mejores marcas.

La única casa en Santiago que frecuentan las señoras.

Se expende y sirve a domicilio leche riquísima a 70 céntimos litro.

Rua Nueva, 46

La matanza de reses habida en el macello fué de 22 terneros.

Banco de España

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 272 del Reglamento, esta Sucursal, celebrará Junta general de accionistas, el domingo 4 de Febrero próximo, a las once de la mañana.

Los señores accionistas que con arreglo al citado artículo, tienen derecho de asistencia, podrán solicitar en la Secretaría, hasta dos días antes, la correspondiente papeleta de entrada a la Junta.

Santiago, 16 de Enero de 1923.—El Oficial Secretario, M. Fernández López.

DE SOCIEDAD

Han salido: Para Pontevedra, el M. I. canónigo don Faustino Portela Pazos, dignidad de Tesorero. Para Madrid, con su señora, el abogado D. José Portal Fradejas.

Pérdida

Se ruega a la persona que haya encontrado una cartera que contenía un décimo de la lotería y un billete de 25 pesetas se sirva entregarlo en la Rua Nueva 32, 2.º, donde se gratificará.

INSTRUCCION PUBLICA

Se convoca a oposición para cubrir 25 plazas, dotadas con el haber anual de 3.000 pesetas, para el ingreso en el Cuerpo de funcionarios de Secciones Administrativas de 1.ª enseñanza.

Los aspirantes deberán reunir y acreditar las condiciones personales señaladas en el artículo 13 del Reglamento orgánico de 17 de Diciembre último.

Los maestros nacionales deben formar dentro del mes actual y enviar a la Sección administrativa de primera enseñanza los presupuestos escolares para el ejercicio económico 1923-24, hechos por duplicado y acompañados del correspondiente inventario.

El profesor auxiliar de Ciencias del Instituto, D. Miguel Labarta Labarta, solicita se le conceda el derecho a percibir la diferencia existente entre el sueldo que disfruta y el de entrada de la cátedra de Historia Natural y Fisiología e Higiene que viene desempeñando por pasar agregado al Instituto Escuela de Madrid el catedrático D. Federico Gómez Llueca.

Por R. O. del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes ha sido nombrado juez del Tribunal de oposiciones que en el próximo marzo se celebrarán en el mencionado Ministerio, para provistar seis plazas del Cuerpo de Secciones Administrativas de primera Enseñanza, nuestro querido y buen amigo el competente y laborioso jefe de la Sección provincial de Instrucción pública de Lugo, D. Nicolás Arias Andren.

La Emprendedora

AUTOMOVILES A BETANZOS
Desde el día 15 de Julio último esta Empresa estableció un nuevo servicio a Betanzos cuyas salidas son las siguientes:
De Santiago a las 10 1/4 de la mañana.
De Betanzos a las 2 1/4 de la tarde.

ADMINISTRACIONES
En Santiago, Senra 4.
En Betanzos, casa de D. Juan de La Fuente (frente a la estación de Betanzos, pueblo)

Las personas que se precian de patriotas y de buen gusto prefieren el
Champan "Galicia"
 por ser tan bueno como el mejor y ser español

Invento maravilloso, 1921

para devolver a los cabellos blancos su color primitivo, a los 15 días de darse una loción diaria con el AGUA de COLONIA LA CARMELA; se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándole un brillo perfecto y una suavidad incomparable. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; resulta más barata que cualquier agua de tocador.

De venta en todas las Droguerías, Farmacias y Refinos.

Telegramas y telefonemas

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Se sustituye a Villanueva

Madrid 17

Hoy se nombra

Oficiosamente dijo que el Sr. García Prieto intentó que el Sr. Alcalá Zamora fuese de alto comisario a Marruecos, pero después desistió de su propósito. La solución es casi segura que se dé en el Consejo que se celebre hoy.

Tanger

Después del mal efecto que produjo en Tanger el supuesto nombramiento del señor Pérez Caballero para alto comisario, se recibió la noticia, por conducto de una significada personalidad, de que el nombrado era el Sr. Marry del Val.

Esta designación produjo buen efecto en la colonia española, recordándose sus relevantes servicios en favor de los intereses de España.

Entrevista

El conde de Romanones visitó anoche al Sr. García Prieto.

La entrevista celebró en la Presidencia y duró más de una hora.

Supóse que tartaron del nombramiento del Sr. Jimeno para ocupar la cartera de Marina en el caso de que el Sr. Silvela vaya a Marruecos.

Lo que se asegura

Un caracterizado ministerial decía esta mañana en un grupo de amigos que en el Consejo de esta tarde quedará nombrado Alto Comisario.

Según este personaje el nuevo Alto Comisario será el actual Ministro de Marina Sr. Silvela.

También decía que eso no quiere decir que vaya a ser nombrado Ministro de Marina pues el propósito del Sr. García Prieto es que el Sr. Silvela solo desempeñe el nuevo cargo hasta que se reponga el Sr. Villanueva volviendo entonces aquel al ministerio.

La vida política

Madrid 17

Cierva

El Sr. La Cierva que regresó de Murcia se mostró muy satisfecho por las atenciones de que le hicieron objeto sus paisanos.

Dijo que se propone emprender una activa campaña electoral.

Tiene confianza en el éxito de su partido.

Felicitación

Visitaron al duque de Almodóvar representantes de algunos centros bancarios y de la Cámara de Comercio para felicitarle por las medidas adoptadas por el ministro de la Gobernación contra el juego.

Lerroux

En Sevilla fué obsequiado con un banquete el Sr. Lerroux el cual, al brindar dijo que quisiera ocupar las alturas del poder para atender las demandas de los humildes.

Terminó excitando a todos los hombres de ideas liberales para que ingresen en las agrupaciones republicanas y puedan salvar a la patria.

SOBRE LAS REPARACIONES

Francia y Alemania

Madrid 17

Estado de guerra

Dicen de Essen que el jefe de las fuerzas de ocupación proclamó el estado de sitio.

La Asociación de patronos mineros mantiene el principio de que no se puede entregar ni una sola tonelada de carbón sin la expresa autorización del Consejo de Estado del cual, precisamente, partió la prohibición de entregar el combustible.

Negativa

Los representantes de doce casas alemanas, requeridos por la autoridad francesa, se han negado resueltamente a reanudar las entregas de carbón, ni aún ante las amenazas contra sus bienes o su libertad.

Al ser requeridos por la autoridad militar francesa, contestaron:

—Iremos con gusto a la cárcel, antes que contravenir la orden del Reich.

El general francés dirigióles un ultimatum, haciéndoles saber que si hoy no reanudan las entregas comenzarán a cumplirse las amenazas.

Acuerdo

La comisión de reparaciones ha comprobado oficialmente la falta de entregas de ganado por parte de Alemania.

La comprobación se acordó por tres votos y una abstención del delegado británico,

El día del Presidente

Madrid 17

Villanueva

El jefe del Gobierno ha recibido hoy a los periodistas.

Dijeron que había estado en Palacio des-pachando con el Rey.

Manifestó luego que el Sr. Villanueva se halla hoy muy mejorado.

Los médicos creen que está ya fuera de peligro pero que la convalecencia será larga.

Silvela Comisario

Dijeron después que esta tarde se celebrará Consejo de ministros.

En él, dijo, nos ocuparemos de algo relacionado con la Alta Comisaría de Marruecos.

El Consejo, siguió diciendo, no se ha pronunciado aun por nadie, pero creo que no se equivocará mucho la realidad con lo que dijo el gobernador civil de Barcelona hace dos días respecto a ese asunto.

Protección a los emigrantes

Madrid 17

En el ministerio del Trabajo y presidido por el Sr. Chapaprieta, se reunió hoy el pleno del Consejo de emigración.

Los reunidos nombraron una ponencia para estudiar la forma de amparar al emigrante hasta donde encuentre trabajo, dándole las facilidades para el retorno a la patria pues ahora recorren un calvario siendo explotados por todos.

Última hora

Madrid 17

Después de las declaraciones del Sr. García Prieto ya no cabe duda que el Alto Comisario será D. Luis Silvela.

Se encargará de la cartera de Marina el jefe del Gobierno, durante la ausencia del Ministro.

BOLSA DE MADRID

	DIA 15	DIA 16
4 por 100 interior	70'90	70'80
Id. fin corte firme	71'00	00'00
5 por 100 amortizable	97'00	97'50
4 por 100 amortizable	90'00	95'00
Rcclones		
Banco de España	590'00	589'50
Español del Río de al Plata	244'00	243'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	245'00	245'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	91'00	91'00
Azucareras		
Las obligaciones	80'50	78'25
Las preferentes	72'00	72'50
Las ordinarias	40'75	39'00
Cambios		
París	45'00	43'30
Londres	29'69	29'99
Márcos	0'07	0'00
Bolsa de París		
Exterior Español	00'00	00'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de	00'00	00'00

Maximino Abrales Torquemada

MEDICO - CIRUJANO

de las especialidades de ojos, oídos, nariz y garganta

Consulta de once a una y de tres a cinco

Algalia de Arriba, 36, 2.º

SANTIAGO

ANUNCIOS

Automóvil. Se vende un magnífico automóvil 8 X 10 moderno, seminuevo a toda prueba. GARAGE CENTRAL de M. Núñez darán razón.

VENTA

A voluntad de su dueño se vende el piso segundo de la casa del Campo de San Clemente núm. 4 de esta ciudad. En la calle de Gelmírez núm. 17, darán razón.

Si necesita Ud. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Ud. el

Vino Ona

del Dr. Aristegui

A los pocos días de tomarlo:

**AUMENTA el APETITO
 RENACEN las FUERZAS
 DESAPARECEN los VAMIDOS
 y el DOLOR de CABEZA**

Con el uso constante del VINO ONA
 Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos
 Las MUJERES QUE CRIAN se fortifican
 Las JOVENES ANEMICAS se curan
 Los NEURASTENICOS los Agotados por
 Exceso de trabajo Los Envejecidos
 Prematuramente recobran su fortaleza

Es un vino riquísimo el poder de
 de venta en farmacias y droguerías

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla a curativa de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada perso aliente, así como numerosos enfermos después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconcimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto.

Dirigir e fuertemente p r escrito a doña Carmen N. G. García, Salmerón 167, Barcelona.

PEDRO FERNANDEZ VARELA AGENTE

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Compra y venta de fincas, y de valores nacionales.

Administraciones y cobros, colocación de capitales.

Representante de la Compañía de Seguros sobre la vida a prima fija «La Equitativa», Seguros de incendios sobre casas, muebles y enseres.

Despacho RUA NUEVA, 85, casi al lado de la iglesia de Salomé.—SANTIAGO.

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bragua, 25-2.º

AUTOMOVILISTAS

que tenéis por arreglar vuestros neumático y cubiertas, remitidas a esta casa y rápidamente las tendreis vulcanizadas a precios sin competencia. Hay taller a propósito con maquinaria moderna y personal entendido que os dejará siempre satisfechos.

MANUEL NEIRA, VIGO

Almacén, Policarpo, Sauz, 46,

Garage y Taller, Hospital, 1,

Correos Apartado, 69, Teléfono, Hroenil

EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL

LICOR DEL POLO

POR RECONOCERLO SUS CONSECUENTES CONSUMIDORES COMO EL MEJOR IDENTIFICADO MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

ACADEMIA PREPARATORIA

para las carreras de la Armada e Ingenieros navales libres establecida en Ferrol hace once años abre una sucursal en Villagarcía el día 1.º de Noviembre próximo dirigida por un Jefe del Cuerpo General y ex-profesor de la Escuela Naval.

Pídanse Reglamentos en la COMANDANCIA DE MARINA

Empresa "EL NOROESTE"

Automóviles a la Coruña, Vimianzo y La Baña

Salidas de Santiago:

SERVICIOS DIARIOS

Para Coruña, diez y media mañana y una seis tarde. Rápidos montados sobre neumáticos «Gigantes».

Idem de La Coruña siete y media mañana tres y media y cinco tarde.

A Vimianzo, siete y media mañana y cuatro tarde.

De Vimianzo nueve mañana y a la una Para Negreira La Baña, cinco tarde.

De La Baña a las siete de la mañana, A Noya a las 8 de la mañana y a las cuatro de la tarde.

De Noya a las nueve mañana y dos tarde Alquiler de Omnibus automóviles, y servicio a la Estación del ferrocarril, en combinación con la llegada de trenes.

Administración: SENRA, 1.

Colegio León XIII

DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

Alumnos internos, medio pensionistas y externos de instrucción primaria, bachillerato, magisterio y de las Facultades de Filosofía-Letras y Derecho.

Preparación para Correos y Telégrafos por oficiales del cuerpo. Director: A. BERVEL, abogado licenciado en Letras y maestro nacional con título a mérito.

PLAZUELA FEIJOO, 4.

SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva
 CIRUJANO GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en el edificio *ad hoc* se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radio-lógicos.

El edificio yérguese aislado de todo acúmulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya. Rodéale un elegante y amplio parque.

Las habitaciones están dotadas de todos los servicios que exige el confort moderno, agua corriente, calefacción central, etc. Hay baño de baño y servicio telefónico en comunicación con la red interurbana.

En la Capilla celebra misa diariamente el Capellán del Sanatorio. La organización interna está a cargo de Religiosas Terciarias Franciscanas, procedentes de Comunidades Hospitalarias; a esto se agrega un servicio completo de practicantes y enfermeras.

En el mismo edificio funciona un Instituto de Rayos X, dirigido por el doctor D. Joaquín Vachon de.

Para más detalles a cualquiera de los Directores o al Médico interno.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa

Vapores correos rápidos

Línea de América del Sur

Próximas salidas del puerto de Villagarcía

directamente para RIO JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES

El 16 de Enero, lujoso vapor correo

DHMIRARA

El 13 de Febrero de 1923 lujoso vapor correo

DARRO

Estos espléndidos vapores harán el viaje de VILLAGARCIA a BUENOS AIRES en DIECIOCHO DIAS.

Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Precio del pasaje en

CLASE INTERMEDIA Libras 23
 TERCERA CLASE pesetas 376'10
 » en camarote independiente » 396'10

Aviso importante

Disponen estos espléndidos y acreditados vapores, de camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.

Cuenta además, con Comedor, Salón de Fumar y General de Conversación, para los pasajeros de tercera clase y llevan para el servicio exclusivo de éstos, Médico, Cocinero y Camareros españoles. La alimentación es sana y abundante, sirviéndose pan fresco y vino a todas las comidas.

En la Agencia de esta acreditada Compañía están a disposición de los señores pasajeros, planos, fotografías etc.; de esta espléndida acomodación, así como también de la de Cámara, y se facilitan GRATIS cuantos informes puedan precisar los que deseen marchar a América.

NOTA: Todos los pasajeros menores de 15 años que se dirijan a Buenos Airesprecisan el certificado de nacimiento, aunque visjen en compañía de sus padres,

AGENTE EN VILLAGARCIA:

Estanislao Durán

Calle de Calderón, núm. 5.—VILLAGARCIA

el ojo vé que

SERVUS

limpia el calzado mejor que ninguna otra composición

Chem. Werke LUBSZYNSKI & CO. A-G. BERLIN-LICHTENBERG
 FCA Sucursal en BADALONA
 = J. VILA BALL-LLEBRERA =

Esquelas de defunción se reciben hasta las seis de la tarde

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES



Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y México

El día 21 de Enero saldrá del puerto de la Coruña, el magnífico vapor correo

«ALFONSO X II»

directamente para la Habana y Veracruz, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos

Los precios de pasaje de TERCERA ordinaria son, para Habana, pesetas 567'00 y para Veracruz ptas. 610'25; incluidos los impuestos.

Línea de Buenos Aires

El día 1 de Febrero próximo saldrá de dicho puerto el vapor

«ALICIA T.»

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, que trasbordará en Cádiz al magnífico vapor-correo de gran marcha

«INFANTA ISABEL DE BORBON»

El precio del pasaje para ambos puertos en TERCERA ORDINARIA es de pesetas 375'10, incluidos los impuestos.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, está dispuesto por el Consulado de dicha República la presentación forzosa de la misma CINCO DIAS ANTES al de la salida del buque, para ser visada.

Para más informes, dirigirse a la Agencia de la COMPANIA TRASATLANTICA, RILGO DE AGUA, 3 y 5.—CORUÑA. La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídense en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Manual de Avicultura

por H. REDAL, Veterinario

Volumen de 132 páginas y 60 grabados. Lo más interesante y práctico en la cría de allinas de raza y comunes; la alimentación mejor y barata; el aumento de puesta de huevos; incubación y obtención de pollitos sanos; instalación de parques y gallineros; cría productiva de patos, gansos, pavos, palomas y conejos. Tratamiento de las enfermedades de las aves, etc.

Se envía certificado por 250 pesetas recibidas en giro postal o sellos al autor: C. Redal.—Ciudad Linea!—MADRID.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS

Y DEBILIDAD GENERAL.

DEVENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

LLOYD REAL HOLANDES

AMSTERDAM

SERVICIO DE VAPORES

A LOS PUERTOS DEL BRASIL Y LA PLATA

Para Lisboa, Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio, Santos, Montevideo y Buenos Aires, se despachará de este puerto los siguientes vapores correos:

14 Enero GELRIA
28 Enero ZEELANDIA
11 Febrero ORANIA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase, para los indicados puertos.

Precio en 3.ª clase pesetas 425'00

Vapores de regreso

Para los puertos de Southampton, Cherbourg y Amsterdam, saldrán de Vigo.

25 de Febrero ORANIA
8 de Febrero FLANDRIA

Precios para los vapores «Gelria», «Orania» y «Flandria», tercera clase Ptas. 336'30
Para el vapor «Zeelandia» 376'30

NOTA: El importe de los visados de los respectivos consulados es de cuenta de los pasajeros.

Para evitar toda reclamación esta Agencia hace saber a los pasajeros que no responde del equipaje que no haya sido entregado para su despacho a la Agencia de transportes La Villalonga, y los bultos que no figuren anotados en las listas de la citada empresa deberá ser conducidos a bordo del vapor por cuenta y riesgo del pasajero.

Para toda clase de informes al Agente General de la Compañía en España. Raimundo Molina Couceiro (Sucursal).—Oficinas: Montero Ríos número 1.

Director Gerente, D. CEFERINO MOLINA

Compañie Generale Transatlantique

Línea de Cuba y México

Para la Habana y Veracruz saldrá directamente de VIGO, el día de el magnífico vapor correo rápido de 12.000 toneladas

Admite pasajeros de cámara, 3.ª preferencia y 3.ª clase.

Precio del billete

En 3.ª clase Ptas.
En 3.ª preferencia

Para la Habana y Nueva Orleans, saldrá de VIGO, el día de Enero 1923 el vapor

admite pasajeros de cámara, 3.ª preferencia y 3.ª clase.

Precio del billete

En 3.ª clase a la Habana. Ptas. 557'00

En 3.ª preferencia 857'00

En 3.ª Veracruz y Tampico 6.0'25

En 3.ª preferencia, id. id. 9.0'25

No se admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 Ptas.

Es necesario presentarse en esta Agencia cinco días antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

Para info mes:

ANTONIO CONDE HIJOS

(Apartado núm. 14).—VIGO

C.º Sud-Atlantique

Chargeurs Réunis

Vapores de gran lujo extra-rápidos

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 toneladas de fuerza y cuatro hélices:

19 de Febrero MASSILIA

19 de Marzo LUTENIA

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Precio del billete en tercera clase, pesetas 386'30.

Para Lisboa, Dakar, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

13 de Enero EUBÉE

28 de Enero BEYLAN

Admiten pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

Precio del billete

3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación ptas. 491'30

3.ª en camarotes, comedores y salón de conversación ptas. 386'30

en 3.ª corriente ptas. 256'30

Las instalaciones de 3.ª preferencia son un modelo por su magnífica distribución y por la comodidad que ofrecen a los pasajeros. Los camarotes son EXTERIORES todos y están situados en el centro del buque lo mismo que el SALON FUMADOR y de CONVERSACION y el espléndido SALON COMEDOR tan mercedamente elogiado por los pasajeros de esta clase.

La comida, especial para esta clase, es abundante, variada y bien condimentada

NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años, no cumplidos, cuarto pasaje. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

No admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 ptas.

Para informes dirigirse a los agentes generales en España,

ANTONIO CONDE HIJOS

Apartado núm. 14.—Calle Luis Taboada número 4.—VIGO

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular para los puertos del Brasil y la Plata



Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires desde los puertos de Villagarcía y Vigo el vapor

«KOLN» el 11 de Enero
«CREFELD» el 8 de Febrero

PRECIOS

Tercera con camarotes. ptas. 387'00

» Corrida. » 367'00

RESERVA DE LOCALIDADES.—Los pasajes de tercera clase ordinarios reservados previo depósito en esta Agencia de 250 pesetas y los de primera y segunda clase, mediante una garantía correspondiente al 25 por 100 de sus importes.

Para tener tiempo a tramitar todos los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración, es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO O MAS DIAS de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Estos vapores están dotados de los adelantos y confort que exigen los de más reciente construcción para proporcionar a los pasajeros un viaje rápido con toda clase de comodidades. Alimentación abundante y trato esmerado, que poseen grandes comedores para servicio de tercera clase servidos por camareros uniformados.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios del pasaje, etc. dirigirse al Agente general de la Compañía en España

L. G. REBOREDO ISLA

VILLAGARCIA VIGO

Marina, 14. García Ollógu

P. S. N. C.

Compañía del Pacífico

Vapores correos de tres hélices

SALIDAS REGULARES DE VIGO PARA LOS PUERTOS DEL BRASIL, URU GUAY, ARGENTINA, CHILE, PERU, ECUADOR, PANAMA Y CUBA

Línea Brasil, Río de la Plata, Chile, Perú

(Via Estrecho Magallanes)

Saldrán de este puerto los vapores siguientes:

16 de Enero ORTEGA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Coquimbo, Antofagasta, Iquique, Arica, Mollendo, y Callao, así como carga para los mismo destinos y para puertos de la Patagonia (con trasbordo en Punta Arenas) Pisco, Salaverry, Pacasmayo, Dten, Paña y Guayaquil con conocimiento directo desde Vigo.

Precio en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, Vapores «Ortega» Ptas. 366'30. En camarote cerrado 386'30. «Oropesa», Ptas. En camarote cerrado 386'30

Línea de Cuba, Panamá, Pacífico

(Via Canal Panamá) Próximas salidas:

El 30 de Enero de 1923 ORIANA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase para los puertos de la Habana Panamá, Perú y Chile.

Precio de tercera clase:

«Oriana» ptas. 557.—(Incluidos impuestos).

«Orta» ptas. 557.—(Incluidos impuestos).

Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha de salida.

Línea de Liverpool

Para La Pallice (Francia) y Liverpool.

Viajes combinados con trasbordo en Inglaterra para los puertos de los Estados Unidos de Norte América.

Para informes dirigirse a los agentes de la Compañía.

SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—VIGO.

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

de aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol

Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional de París, Exposición de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Innumerables certificados de Médicos eminentes aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan que combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor recomentamiento en las convalecencias, y cuando padecemos el esplenio.

De venta en todas las Farmacias de España y América.